

MAGYAR KURÍR.

Nr. 37.

Indult Bétsből, Pénteken, Május' 7-dikén, 1830.

B é t s.

Ő Ts. K. Felsége méltóztatott Mélt. Szilassi és Pilisi Szilassy József Urat Torna Vármegyének Fő Ispányát és Zemplén Vármegyének Fő Ispányi Administratorát, a' Fő Msgú Hétszemélyes Táblának Táblabíráját Sz. István Magyar Király Rende Keresztes Vitézvé minden taksa fizetés nélkül kegyelmesen kinevezni.

Ő Ts. K. Felsége méltóztatott Apr. 14-dikén költ kegyelmes Végzésében Mgs Radváni Radvánszky Antal Urat Zólyom Vármegyének első Al-Ispányát, hosszszas szolgálatjában szerzett érdemeinek tekintetéből Királyi Tanácsossá kegyelmesen kinevezni.

A' Fels. Magyar Udvari Cancellaria méltóztatott Lazarevics József Úr halála után az ott megüresült második Expedíciói Adjunctusi hivatalra Raucher József Urat, eddig Udv. Cancellistát, ennek helyébe pedig Udv. Cancellistává Hadáry Urat, eddig Accessistát, Accessistává végre Mankovich András Urat, eddig fizetés nélkül szolgált Cancellariai Practicanst kinevezni.

A' Journal des Debats Apr. 24-dikén röviden felel azon levélre, melyet a' Gazette de France szerint az Austriai Beobachter is kiadott (l. M. Kurír 36 Szám), melly feleletnek tzelja, úgy látszik Chateaubriand Úrnak,

kiről közönségesen tudva van, hogy az elől említett Journál kiadásában részt vesz, kimentse az alól, mintha ő volna az Austria Nagy Követ ellen kiadott írománynak szerzője. Ezen feleletnek bérekesztése egy kérdésen végződik, — (mellynek kifejezéseit méltó megvetéssel elmellőzzük) — melly ez: mit tselekednék az Austriai Tsászári Udvar, ha a' Frantzia Nagy-Követ szabadságot venne magának, 's az Austriai tartományok Constitutióját és Kormányzó Systemáját megtámadná? Ezt tsak feltenni is olly képtelenség, hogy alig érdemes arra ha mind röviden is kiereszkedni. De ha ez megtörténhetnék, akkor a' Tsászári Kabinet annál az Udvarnál, a' mellynek Képviselője helyhezteséséről annyira elfelejtkeznek, elégtételt keresne; de azért nem szünne meg az utolsónak Diplomatikai Characterere eránt minden tekintettel viseltetni, a' mi nélkül a' Követségi arányosságoknak fenntartása nem is gondolható.

Azt kellene egyébaránt hinnünk, hogy akárminémű törvények legyenek bár a' nyomtatásbeli szabadságra nézve ez vagy amaz országban, ennek még is kellene eszközökkel bírni arra, hogy az idegen Udvarok Követeit a' gonosz megtámadások és lebetstelenítések ellen oltalmazza. Mert, ha, a' mint a' liberalis Journálok Frantzia országban feltenni látszatnak, a' Nyomtatásbeli szabad-

ság még ezen tekintetben sints korlátok közzé szorítva, úgy meg nem foghatni, mi módon állhassanak fel sokáig a' diplomatikai öszveköttetések a' Statusok között.

(Austr. Beobachter.)

Frantzia Ország.

(Folytatása a' *Moniteur* Nyilatkozatásának)

„Ezekhez a' számos panasz-okokhoz járult az a' szemtelenség, és gazság, mellyet a' Dey, Bacri és Busnach Algiri 'Sidóknak dolgában kimutatott, és a' melly Ő Felsegének nem engedett mást mit tenni, mint a' mit tselekedett, midőn a' Fejedelemségnek hadat izent. Ezek az Urak, Bacri és Busnach, a' Consulatusnak és a' Tsászárságnak idejében magokra vállalt gabona-szállítások által, hitelezőivé lettek az Aerariumnak egy Summáig, melly a' Restauratio idejében még nem volt liquidálva. Ezen adósságot a' Királyi Biztosok és a' Hitelezőknek meghatalmazottjai között, October 28 kán 1819 szerzetelt Egyességkötés, melly a' Királytól és a' Deytől jóváhagyatott, végképen meghatározta hét milliom Frankban, melly summát 12 határ-időben, Márt. 1 napjától 1820, kellessék lefizetni. Világosan kikötöttett mindazáltal (a' 4-dik cikkelyben), hogy azok a' Frantzia Alattvalók, kiknek Bacri és Busnach Urakon a' magok részéről keresetjek volna, a' fizetés ellen megszólalhassanak, és az a' summa, melly az ő keresetjeket felérné, tartalékba letéve maradjon mind addig, míg nem a' Frantzia törvényszékek az ő keresetjeknek igazságáról ítéletet hoznának. Ezen Kötésnek értelme szerént meghívattattak a' Frantzia Alattvalók, kik a' nevezett Algiri 'Sidóknak hitelezői volnának, adósságkeresetjeknek bejelentésére, és mint-

hogy ezeknek summája, a' mint megtetstett, harmadfél milliomra ment, tehát az Aerarium Bacri és Busnach Uraknak kifizetett ötödfél milliomot, mint a' mennyi maradt a' fent megmondott Summából a' harmadfél milliommak levonása után, és ez utóbbi summa a' Depositumoknak Kaszszájába ideiglen letétezt. Ezen rendszabás semmi egyéb nem volt, mint hetű szerént való tellyesítése az Octob. 28 diki Egyességkötésnek. De a' Dey tsak hamar azután azzal állott elő, hogy a' Frantzia Törvényszékek nem látnak illendő sietséggel a' dologhoz, hogy a' Frantzia Igazgató-szék vesse magát közbe a' dolognak siettetésére, és végre hogy küldje oda néki a' Kintstár a' perlett summát, azzal a' hozzá-tétellel, hogy a' Frantzia Alattvalók oda mehetnek azután Algirba ő elébe, keresetjiek igazságának megbizonyítására. — Az illyetén praetensiók ellenkeztek az Oct. 28 diki Egyesség kötéssel; ellenkeztek továbbá a' Frantzia Igazgatószéknek méltóságával, a' ki erre nem is állhatott volna reá a' nélkül, hogy hatalmának határát által ne hágná, mivel arra nem volt hatalma az Igazgatószéknek, hogy magát a' Törvényszékeknek dolgaiba avassa, és azokat a' tárgyakat, mellyekről ítéletet hozni egyedül a' Frantzia Törvényszékeknek vala jussok, Másoknak adja a' vizsgálatás végett. Ezen magyarázatok több ízben értesére adattattak a' Deynek, de a' ki mind a' mellett is megmaradott kívánságában, hogy neki a' hét millomnyi tellyes summát haladék nélkül küldjék meg, külömben a' békés és barátságos körülállások Frantzia Országgal felbőmlanak. Ez az Alternativa, egy levélben, mellyet a' Külső Ministerhez ő maga küldött, olly gögőshangon vala megmondva, hogy Baró Damas (az akkori Külső Minister) egyenesen maga felelni reá nem akart,

és megelégedett vele, hogy a' Királyi Fő Consullhoz Algirban, a' dolognak újlagvaló előterjesztését megküldötte és reá bizta, hogy szóval adja értésére a' Deynek. De val Úrhoz még nem ment vala oda a' Minister levele, midőn ő, a' szokás szerént, egy Muzulmán innepnek elő-estvéjén a' Deynek palotájában megjelenne. A' Dey kérdi tőle nem hozott e' választ levelére; és midőn De val Úr a' kérdésre nemmel felelne, a' Dey hirtelen megsapdossa a' kezében lévő légyhajtóval, és parantsolja, hogy távozzék szeme elől. — Egy ilyen, Frantzia Országnak Képviselőjén nyilvános helyen elkövetett gyalázat után, a' Királyi Igazgatóság egyedül a' megsértett méltóságot kértheti vala meg tanátsképpen. Ez az illetlenség a' Dey sértegető tselekedeteinek mértékét tellyesítette. Minekelőtte a' Nemzeti betsület fényes elégtétellel megboszsultatnék, nem vala többé lehetséges a' Diplomatiikai egybeköttetés Frantzia Ország és Algir között. Báró Damas meghagyta a' Fő Consullnak, hogy elégtételt kívánjon, vagy hagyja el haladék nélkül Algirt. Az elégtétel megtagadtatott, és De val Úr alig távozott el a' városból, midőn a' Dey parantsolatot adott a' Constantinei Kormányozónak, hogy a' frantzia gyarmatokat Áfrikában tüzzel vassal pusztítsa el. E' parantsolat nagy hamarsággal tellyesített, és La calle vára földig lerontatott. — A' Király elküldötte Hadihajóinak egy Osztályát az Algiri vizekre azzal a' parantsolattal, hogy a' várost szorosan rekeszve tartsák. De ezen rendszabásnak, melly három esztendőig folytattatott, Resultatumai nem feleltek meg annak a' várakozásnak, mellyet felőle reménylettek; a' rekeszve tartás Frantzia Országnak közel 20 milliomban került, a' nélkül, hogy az ellenségnek kárt okozott volna, melly

elégge tetemes lenne őtet arra birni, hogy nekünk illendő elégtételt adjon és békeséget keressen. — Frantzia Országnak betsülete, és a' Király jobbágyainak, kik Éjszaki Afrikával kereskednek, és a' kiknek kalmárhajóit az Algiri rablóhajók szüntelen fenyegették, Interestszéje sürgetve kívánta, hogy új, hatalmasabb, és eldöntőbb Systema vétessék fel. Nem akarta mindazáltal a' Királyi Igazgatóság a' háborút Algir földjén elébb megnyitni, mint midőn a' lépésnek elkerülhetetlen volta megemértétnék. Eltökéltette azért magában, hogy a' Deynél még egy próbát tégyen. Elküldetett annakokáért Juliusban 1829 Línahajós-Kapitány La Bretonniere Algirba azzal az utasítással, hogy ha a' Dey hajlandónak lát-szanék panaszszainkra igazságot adni, lépjen véle alkudozásba. Ezen lépés, melly Frantzia Országnak mérséklettségét illy nemes módon mutatta, hijjában valóvá lett a' Deynek kemény nyakúsága miatt; és egy utolsó meggyalázása zászlónknak, egy utolsó megsértése a' minden Népeknél szent jussoknak fejezte bé a' Deynek gonoszságait és a' békéllést többé öszveferthetellenné tette a' Nemzeti betsülettel. Abban a' pillantásban, midőn La Bretonniere Úr a' Kikötőből el felé vitorlázna, minden szomszéd Batteriákról tüzet adtak a' Béke alkus hajóra, mellyet 80 golyóbisok megérték. A' tüzelés nem szűnt meg elébb, hanem midőn a' hajó a' lövés hatásán egészen túl járna. — Ez a' rövid elő adása a' panaszoknak, mellyekért a' Király boszszút akar állani: Megsértése a' Nemzetek törvénye alapjainak; megszegése a' Tractatusoknak és Alkukötéseknek; önkényes kitsikarások és szemtelen kívánságok, mellyek a' Frantzia Alattvalóknak jussaival ellenkeznek; lurablása kereskedő hajóinknak; megsértése Diplomatiikus Agenseink lakházai-

nak; Consulunknak nyilvánosságos meggyalázása; a' béke alkus hajónak elleneséges megtámadása — mindent, mindent kimerített a' Dey, hogy a' háborút elkerülhetetlenné tegye, és katonáink bátorságát feltüzelje, kiknek az a' nemes elhívattatások, hogy a' Koronának megsértett méltóságát megboszoszadják, és Frantzia Országot valamint Európát is — a' háromszoros Ostortól megszábadítsák, mellyet a' Keresztyén Hatalmasságok illy sokáig eltűrték; úgy mint alattvalóiknak rabszolgáskodásától, az Adó fizetéstől, mellyet a' Dey tőlök megkíván, és a' tengeri tolvajságtól, melly a' Középtengernek partjait minden bátorságtól megfosztja, és az, ezen a' tengeren járó hajókat szünet nélkül fenyegeti.“

Páris April. 26-dikán. A' Korona Hertzegtegnap 4 órakor elutazott Toulonba. Ő Kir. Hertzegségét tsupán két Tisztek, Hertzeg Guiche és Báro Montgascon, és még egy más Udvari tiszt kísérik. Toulonba Máj. 5-dikán fog érkezni Ő Kir. Hertzegsége, és ott mulat 5 dikéig. E' két napokon megnézi a' Száraz- és Hajós-katonaságot, melly akkorra egészen egybe lészen selegelve, minkeelőtte a' hajókra felülne. April. 15-dikére visszavárattatik a' Kir. Hertzeg Párisba.

Oberster Bory egy azok közzül a' tanult Haditisztek közzül, kik a' minap Görög Országot bé utazták. Roburg Hertzeg (Leopold) hallván, hogy itt vagy az Oberster Párisban, mondotta, hogy kívánna vele megesmerkedni. A' tisztúr, ennek következésében April. 22-kén udvarlására ment a' Hertzegnek, és két óráig beszélgetett vele. Bory úr, mint Eynard úr is, a' legforróbb és saját haszonkeresés nélkül való barátjaik a' Görögöknek.

Marséilleben April. 20 kán, a' Külső Ministernek Polignac Hertzegnek az oda való Kereskedő-Kamarához intézett következő levele tétetett közönségesse: „Mint hogy annak a' hírnek, mellyet kevés napokkal ez előtt több hajók Levantéből hoztak Toulonba és Marséillébe a' felől, hogy az Egyiptomi Basa Mehemed Ali Tunisnak és Tripolisnak elfoglalására egy táborn küld, káros befolyása lehetne az Uraknak kereskedésére Áfrikába: sietek tudósítani Hegyelmeteket, hogy az a' hivatalos levelezés, mellyet én Alexandriából vettem, egyáltalában semmit nem említ ezen hirről, és hogy a' Fő Consulnak levelei nekem semmi okot nem adnak, a' minél fogva hinnem lehetne, hogy Egyiptomban valósággal szóban fogorna a' rabló Statusok ellen való Expeditionnak küldése. Megerősítem ezen alkalmatossággal azt, a' mit az Uraknak Márt. 11-kén az Afrikai partokkal való hogyan állásunknak jelenvaló állapotjáról írtam.“ —

N a g y B r i t a n n i a.

London April. 24-kén. A' Királynak hogyanlétéről ma dél után a' következő Bulletin adattatott ki: „Windsori Kastély. April. 24-dikén. A' Királynak két jó éjtszakája volt, és folyvást jobban van. Henry Halford“ — Az Udvari Circular így ír: „A' Királynak tsötörtökről Péntekre (25-dikra) viradóra, jó éjtszakája volt, és tegnap egész nap mind jobban érzette magát. Dél felé Clarence Hertzeg Bushy-Parkból (a' hol rendesen lakik) Windsorbba jött és több óráig Ő Felsőgenél maradt.“

April. 25-kán a' Királynak nevenapján, a' midőn egyszersmind Ő Főgenek (egyéb aránt Aug. 12-kére eső) szü-

letése napja is innepeltetik, Londonban minden közönséges Tisztiházak bé voltak zárva, bé volt a Bank is; de a Tower ágyúi nem lövették el a szokás szerént, és a többi Solennitások is elhalasztattak a Királynak felgyógyulásáig. Towerba a parantsolat; hogy az ágyúkat nem kell ellőni, úgy látszik késő ment; a honnét a Towerhez közel lakók nyughatatlanságba estek; midőn látának, hogy a készülétek egyszerre felbeszakasztattak.

Az esmeretes nevű Cobbett, a Weekly Register nevű Héti Újságban, egy felszóllítást botsátott Angliának minden Megyéihez, hogy közönséges Collecta által 10,000 f. sterlinget szerezzenek neki össze, hogy ő annak segítségével a Parlamentbe mehessen, és ott a Nemzet javát 's idvességét még hathatósabban mint eddig munkálhassa. A megkívántató 10,000 f. sterlinget — mellyből 6000-en jószágot akar vásárolni, hogy a Parlamentbe elválasztathassék, és 4000 arra fordíttatik, hogy az elnyert Parlamenti szék örökösen övé maradjon — felosztotta az Országnek 40 Megyéi között a gazdagságnak és népességnek aránya szerént úgy, hogy a gazdag Middlesex (mellyben Londonnak nagy része esik) 790 f. adjon, a midőn a kis Rutland Megyére tsak 30 f. fizetni való esik. Ezért a tsekély áldozattért a legnagyobb szolgálatokat ígéri Cobbett Úr az Adófizetőknek, a legkívánatosabb Reformatiokat a törvényhozásnak és Igazgatásnak ágaiban és — kíváltképpen hogy ha egyszer reá mehet, hogy Minister lehessen — a legnagyobb takarékoságot és gazdálkodást a Nemzeti Kintstárban, mellyek által a népnek gazdagon vissza fog pótoltatni, a minék tselekvésére most megszóllítatik. Egyébaránt a 6000 f. sterlingen vásárlandó jószágot, a Haza javáért felál-

dozott idejének és fáradságának tekély megjutalmaztatásául, neki maradnak örök sajátul. — Majd megvállik, mi lesz a sikere e rendkívül való felszóllításnak.

D é l i A m e r i k a.

A legújabb Columbiai tudósítások szerént, Bolívar elment Bogotából Caracasba, egyszersmind erős tábort gyűjt össze Venezuela határjánál (melly tartomány, a mint tudva van, Columbiától el akar válni és külön Köztársaságot formálni) de még is megparantsoltá, hogy semmi ellenségeskedést el ne kövessenek, míg ő azon Conferentiáról, mellyet Paéz Generalissal, és a békételeneknek több más fejeivel tartani akar, vissza nem tér. —

B e l g a O r s z á g.

A Brüsseli törvénytábla April. 16 dik és 17 dik napjain titkos ülést tartott a Potter és társai perében. A vad ellenek úgy van feltéve, hogy kinyomtatott írásaik által összeesküvésre akarták ösztönözni a népet, a honnét azokra a kérdésekre, mellyek a nálók találtatott leveleknek foglalátját érdeklették, egyenes feleletet nem adtak. Potter Úr, kihalgattatásának alkalmatosságával, nagy tsendességet mutatott. Midőn azt kérdeznék tőle, mi tzelja volt annak az Egyesület-Proiectumának kihirdetésében, mellyet az Igazgatóséktől letett Tisztviselőknek kárpotlására nézve tanátsolt? — azt felelte, a kérdés törvényes kérdés, annál fogva annak fejtegetését Prokatoraira bizza. A nála találtatott levelekben, sokszor szó vagyon a többek között a „tengerinyúlatskáról“ és a „Tutorról.“ Az Elölülőnek azon kérdésére: ez utolsó szó alatt nem a Király értetik e? mint szintén több más

— levelekből vett. — kérdésekre is, feladni nem akart, azt mondván, hogy a' dologra nem tartozik. Tielemans Úr igen nel felelt a' Tutorra nézve feltett kérdésre, de kérte hogy a' Király nevét, tiszteletből, ne elegyítsék bele a' perbe. Barthels Úrnak vallomásából megtetszett, hogy ő emlékpénzeket verettetett ezzel a' feljűlírassal: „Fidèles jusqu' a' l' infamie“ (Hívek mind a' gyalázatig); tzeolván a' Királynak utolszori Lüftichben mulatásakor ejtett szavaira. (Ezt nevezem én gyalázatos magaviseletnek.) —

Brüsszelben April. 23-kán az Utzaszeglteken a' következő szavakat lelték kiragasztva: „A' raboknak (t. i. Potter Úrnak és társainak) szabadságát vagy Maanennek (a' Justitz Ministernek) életét!“ — A' Belge (Liberalis Újság: levél) nagy kifakadással emlékezik e' dologról és felszólítja az embereket, hogy az ilyen alaton és gyalázatos fogásokkal ne tegyék rosszabbá a' vádoltattaknak ügyét. — A' per még foly.

Orosz Ország.

Ő Fge a' Tsászár, Orosz Generalis Mehti-Khán Urat, Daghestán tartományának Fejedelmi Schamchalját (gazgatóját) kegyelmes levéllel és Nevszky Sándor Vit. Rendnek tzmjelleivel megtisztelte.

Az Odessai Újság April. 21-kéről írja, hogy Jusuf Basa, a' ki Várna megvétele olta mint hadifogoly Odessában tartatott, 17-dikben felülvén a' Mimio nevű Austriai Kereskedő hajóra, Konstántzinápolyba elment.

Lengyel Ország.

Ő Fge a' Tsászár, méltóztatott a' Varsói Universitás Elöljáróinak kérésére megengedni, hogy az Universitás

Felallítójának Sándor Tsászárnak nevé-ről, Sándor Királyi Universitás nevet viseljen.

Török Ország.

Konstántzinápolyból egy Kurír érkezett Bétsbe, melly Apr. 25-dikán indult azzai a' tudósítással, hogy a' Porta ráállott az egyesült három Hatalmasságok által megállított Tractatura Görög Ország jövődő sorsának megállapítására nézve, úgy a' mint az, Febr. 3-dikán és 20 dikán a' Londoni Conferentziákban elvegeztetett.

Magyar Ország

Ő Tsászári K. Felsége kegyelmesen tekintetbe vévén Fels. Nevét viselő könnyű Lovas Regimentje Obersterének Mgs Báró's Vitézlő Puchner Antal Úrnak, Mária Theresia Katonai Rendje Vitézének az ellenség előtt megkülömböztetett magaviseletét és jeles szolgálatai által szerzett érdemeit, valamint régi Magyar nemesi származását is; az Oberster Urat Magyar Bárói rangra méltóztatott minden taksa fizetés nélkül kegyelmesen emelni.

Ő Tsász. Kir. Felsége Tekintetes Tudós Czinke Ferentz Urat, a' Pesti Kir. Universitátsnál a' Magyar Nyelvnek és Literaturának nyilvános és rendes Professzorát, sok esztendeig viselt buzgó, és szorgalmatos tanítása által szerzett jeles hazafiúi érdemeire nézve, normalis hűpénzzel saját kívánságára kegyelmesen nyugalomra bocsátani méltóztatott.

Szombathelyről Május 1-ső napján. 1850.

A' Vass Vármegyei Károk és Rendek Ő Tsászári Királyi Felségéhez viseltető Jobbágyi hívségjelnek 's mind Koronás

Fejedelmek, mind egyszersmind Felséges Nádor Ispán Úr Ő Királyi Fő-Hertzege eránt is, valóságos-belső érzésből származott buzgó 's mély tiszteleteknek, és szereteteknek még a' késő maradékra is kiterjedő jelét és próbáját tettek az által az egész Világ előtt nyilvánosságá, hogy a' tisztelt Vármegyének Szombathelyen lévő Háza nagy Palotáját Ő Tsászári Királyi Felségének, és Nádor Ispán Ő Királyi Fő Hertzegeének képeikkel fel ékesíteni óhajtván, ezen Nemes hazafiúi tzelből az e' folyó Esztendőben Május Hónap 1-ső napján Pompás Nemzeti Innepet tartottak. A' most említett napon tudniillik reggeli 9 óra-kor Első All Ispán Tekintetes Nitzki Nitzky János Úr Elölülése alatt mind az Egyházi mind a' Világi Méltóságok, a' Tisztviselői Kar, 's majd minden nagyobb birtokú Megyebéli Földes Uraságok fényes Magyar öltözetekben, úgy a' nagy számú Nemesség azon nagy Palotában öszve gyűlvén, minekutánna egy a' legelőkelőbb Méltóságos, és Tekintetes Tagokból állott Választmány Ő Tsászári Királyi Felségének jól el talált Képét egy másik szobából a' nagy Palotába be vitte volna, alig szüntek meg a' sokaságnak eget verdeső; és hosszasan tartott Ellyen kiáltásai, a' midőn azokat tisztelt All-Ispán Úrnak nem kevesebbé ékes, mint szívre ható fontosságú Magyar Beszédje váltotta fel, — mellyben Ő Felségének a' veszélyekkel tellyes háborúknak hosszszas zivatarjaiban szintén, valamint a' békességnek derültebb napjaiban Jobbágyai boldogságára folyvást, és meg nem szünő Atyai gondoskodással, és nagy Lélekkel intezett Fejedelmi törekedéseit; a' mult; és jelenlévő idő-szakaszoknak, és különösen Hazánkban ditső Uralkodása alatt tartott hét Ország Gyűléseknek történeteiből igen világosan fejtegetvén, szembe-

tünökké tette mindenek előtt azon fontos okokat, mellyeknél fogva Vass Vármegyének Karjai, és Rendjei igaz szívből származott Jobbágyi háládatosságoknak késő időkre fenn maradáno bizonyosságául illy Nagy Fejedelemnek, és Kegyelmes Atyának, minden nagy, és Nemes érzéseket élesztő, és terjesztő Képét, a' köz-jót tárgyaló minden tanácskozásai között szemlélni óhajtották. A' közelebbi idő történeteinek eleven színekkel való előterjesztése minden igaz Hazafinak szívet Nagy Fejedelme hasznú eltéért való legforróbb kívánságokkal 's öröm és hála érzésekkel töltötte el, sűrűek és hosszszan tartók voltak ezen jeles Beszéd végével ismét az Ellyen kiáltások, mellyeket számos a' Vármegye háza előtt fel állított mozsár ágyúk ropogásai követtek.

Nyomban továbbá a' Vármegyének Fő Jegyzőjéből, hat Fő Szolga Bírájából, és Fő Tisztüi Ügyviselőjéből állott Választmány Felséges Nádor Ispán Ő Királyi Fő Hertzegeének ugyan egész testi állásban készült képét az említett Nagy Palotában többszörös Ellyen kiáltások között be emelvén, — fenn tisztelt All Ispán Úr Ő Királyi Fő Hertzegeének Hazánkra nézve tett kitünő, és minden jó Hazafiban méltó háládatosságot gerjesztő ditső érdemeiről ismét, egy fontos beszédet mondott, 's Ő Királyi Fő Hertzegeének mint Hazánk Első Zászlóssának kormányya alatt tartott hat Ország Gyűléseknek és három Nemesi Fel-keléseknek éveiből rövideden, és igen világosan elő adta Ő Királyi Fő Hertzegeének azon nagy tetteit, mellyekkel a' Magyar Nemzetet maga eránt vonszó forró tiszteletre és háládatosságra örökösen lekötelezte. — Ezen Beszéd után is igen sok Ellyen kiáltások, és ágyú ropogások jelentettek a' közös örömet.

Ezekután minthogy a' Nemes Megye Rendei még 1828-dik Esztendei October 1-ső napján tartott Köz Gyűlésben megkérték szeretve Tisztelt Örökös Fő Ispányjokat Fő Méltóságú Hertzeg Batthyáni Filep Urat Németh Újvárnak Örökös Urát, 's a' t, hogy maga és néhai Édes Attya Hertzeg Batthyáni Lajos Ur emlékezetének örökösítésére mind kettőjöknek lerajzolt Képeivel a' Nemes Megye Közönségét megajándékozni méltoztatnék, — Tisztelt Ő Hertzegsége pedig nem tsak ezeknek, hanem méllyen Tisztelt Koronás Fejedelmünk 's szeretett Nádorunk Képeiknek is maga költségén való elkészítetését megígérte 's tellyesítette: mára tehát mint szeretve Tisztelt Örökös és valóságos Fő Ispány Urunk neve napjára határozatván ezen két Képeknek is kifüggesztése, minekutánna a' Tekéntetes Nemes Vármegye All Ügyviselői, All Szolga Bírói 's All Jegyzői ezen Képeket öröm harogások közt a' Palotába bé hozták Első All Ispány Urunk pedig mind kettőjöknek a' Fejedelem, a' Magyar Haza és különösen ezen Nemes Megye előtt megbizonyított Erdemeiket rövid ékesen szólással elő adta volna, a' közönséges Tiszteletet és Szeretetet minden jelenlévők a' Fő Méltóságú Örökös és valóságos Fő Ispány Ur hosszú éltéért háromszori Elljen kiáltásokkal tették nyilván valóvá.

Ekképpen a' Képek kifüggesztése megtörténvén 's Első All Ispány Úrnak ékesen készült 's ügyesen el mondott beszédei, mint az egész Gyülekezet érzéseinek igaz tolmátsai, Kinyomtatatni megrendeltetvén, nyomban az egész Gyülekezet a' Nagy Templomba ment, a'

hol a' folyvást tartó ágyú ropogások alatt Méltóságos helybéli Püspök Böle András Ur Ő Nagysága által Nagy háláadó Mise tartatott, ezután pedig a' Vendég szeretetéről esméretes és közönségesen szeretett Első All Ispány Ur az általa közel száz Személyre adott fényes ebéddel rekesztette bé ezen Nemzeti Innepet.

Ezen ebéden a' Toskanai Fő Hertzeg nevét viselő és éppen útban lévő Dragonyos Nemes Regimentnek Ezere-des Kapitánnya és számos Tisztjei is jelen lévén, az Uri Vendégeket azon Regimentnek muzsika karja mesterséges és közben közben Magyar nótáival mulattatta, 's az egész ebéd alatt tartott ágyú ropogások tették a' jó Hazafiak örömet meg távolabb való vidékeken is közönséssé.

Estve végtére a' Dunántúli Magyar Színjadszó-Társaság Komlóssy Ferentz Úrnak Igazgatása alatt, a' Királyi Parancsolat tizimű néző Jétéknak ügyes előadásával mulattatta az Inneplésre össze gyűlt nagy Közönséget.

Mind ezen feljebb említett Képek egy honnyi Képiró által Miklóssi Jóséf által festettek, a' ki jelenvalóképp Bétsben tartja lakását.

A' pénz folyamat Május' 6-dikán;
közép ár:

A'Státus' 5p. Centes Obligátzióji	— —
Az 1820-béli sorsosok,	— —
Az 1821-béli hasonlók,	— —
Bétsvárosa 2 1/2 p. Centes Bankó Obligátzióji, 66 1/2 for. keltek, mind Conv.	
A' Bank-Aktziák keltek 1354 1/2 for. ton, Conv. Pénzben.	

Szerkesztető és Kiadó Márton Jóséf, Professor. (Untere Bäcker-Strasse Nro 742.)

Nyomtató: Nemes Haykul Antal. (Obore Bäcker-Strasse Nro 755.)